



ДВОРЦОВЫЕ ПЕРЕВОРОТЫ

Текст | Дмитрий ПЕТИН

Фото | из фондов Центра изучения истории Гражданской войны Исторического архива Омской области

Одной из самых красивых исторических улиц в Омске является Иртышская набережная. Но, пожалуй, из всего разнообразия, складывающегося архитектурный облик этой городской магистрали, можно выделить особо один красивый старинный особняк по адресу: Иртышская набережная, 9. «Дом Батюшкина», «Дом Колчака», «Центр изучения истории Гражданской войны» – коллизии времени подарили этому зданию разные названия и эпитеты. Но остались неизменными роскошная эклектическая архитектура особняка, сочетающая в себе элементы барокко, рококо и классицизма, и особая атмосфера внутри здания. Но чтобы хотя бы мысленно прикоснуться к этому «гению места», стоит обратиться к его истории.



К. А. Батюшкин, 1901
(публикуется впервые)

С начала и до дней лихолетья

С момента начала застройки Омска и вплоть до установления «второй» советской власти местность, прилегавшая к берегам Иртыша и Оми, – район нынешних улиц Ленина, Ильинской, Броз Тито – входила в так называемый Ильинский форштадт. У современных рязанцев есть сленговый термин «тихий центр»; именно так можно было охарактеризовать место, где в самом начале XX века решил построить себе дом отставной чиновник Капитон Алексеевич Батюшкин.

Историки до сих пор не сошлись в едином мнении: кто мог быть архитектором здания? Но большая часть предположений сводится к имени Илиодора Хворинова, хотя документальных подтверждений этому факту пока нет.

К. А. Батюшкин был человеком весьма интересного происхождения. Он родился в Омске 26 февраля (10 марта по н. с.) 1859 года в семье отставного унтер-офицера, впоследствии начавшего свое дело и ставшего купцом второй гильдии в городе Верном (ныне – Алма-Ата). Юный Капитон, причислявшийся сугубо по происхождению к купеческому сословию, получил образование в Омской учительской семинарии. Но когда Капитон Алексеевич сам в 1879 году начал преподавать в Ильинском приходском училище (учебное заведение Министерства народного просвещения), он вышел из купеческого сословия. Отсюда пошла легенда о том, что знаменитый владелец дома на берегу Иртыша был купцом, однако документы говорят нам: это было не так.

На момент постройки дома К. А. Батюшким уже вышел в отставку в чине коллежского асессора; в Омске он стал известен как активный общественный деятель. С супругой Елизаветой Георгиевной (происходившей из известной омской купеческой семьи Тереховых) у них к 1904 году было семеро детей — четыре сына и три дочери. К этому времени семья уже обосновалась в роскошном особняке. Площадь 10-комнатного дома составляла более 500 м², потолки высотой от 4 до 5 м, большие окна, ажурная лепнина, гризайль и многие другие элементы архитектуры и внутренней отделки помещения позволяли назвать этот дом настоящим дворцом по меркам Сибири. К тому же здесь были все возможные на тот момент удобства — электричество, телефон, теплый пол, водопровод, канализация, далеко не каждый дом в Омске в то время мог похвастать такими «бытовыми изысками». К шикарному особняку прилегала большая усадьба с садом и хозяйственными постройками. Стоит сказать, что у Батюшкина были весьма солидные соседи — совсем неподалеку от особняка располагалось здание Омского жандармского управления.

Революция 1917 года фактически не нарушила жизненного уклада Батюшкиных, но расстаться семье с их шикарным домом все же пришлось. Связано это было с тем, что летом 1918 года в Омске установилась антибольшевистская власть. Временное Сибирское правительство остро нуждалось в административных зданиях, расположенных в деловой части города, для размещения своих органов власти. К. А. Батюшкому предложили сдать его особняк в аренду властям. На это он согласился, видимо, понимая, что с властью лучше не спорить. Но квартирный вопрос для Батюшкиных не стоял остро. Семья Капитона Алексеевича уже в начале июля 1918 года переехала в один из принадлежащих им особняков, расположившийся на пересечении современных улиц Карла Либкнехта и Бударина. А в роскошном доме Батюшкиных разместилось Министерство снабжения Временного Сибирского правительства.

Новая звезда — новый король

Политическая жизнь Омска осенью 1918 года символизировала новый виток в истории особняка Батюшкиных. В воззрениях буржуазных кругов, генералитета и верхушки сибирского казачества Директория, ненадолго (с 4 ноября 1918 года) сменившая Временное Сибирское правительство, выглядела уж слишком либеральной. Поэтому 18 ноября 1918 года к власти путем бескровного переворота был приведен военный и морской министр низложенной Директории адмирал Александр Васильевич Колчак. Он стал Верховным правителем и Верховным главнокомандующим, сосредоточив в своих руках жесткую вертикаль власти — военной и гражданской. На это и делали ставку те политические круги, кто привел его на этот пьедестал.

Так вышло, что как для большой политики, так и для Омска Колчак стал исторической случайностью. Омск, куда он прибыл еще 13 октября 1918 года, был для А. В. Колчака изначально просто остановочным пунктом в долгом пути. Еще в конце лета 1918 года он направился из Харбина на юг России, чтобы воевать там против большевиков в армии генерала Деникина. Ехал Колчак неофициально и даже в штатском костюме. Но в Омске его как человека в армейских кругах известного «узнали в лицо». Колчаку предложили пост военного и морского министра в составе правительства Дирек-



А. В. Колчак. Омск, после 20 апреля 1919



А. В. Колчак (в центре) у входа в здание Омского сельхозинститута (ныне — ОмГАУ), весна 1919

тории с одновременным повышением в чин адмирала. На лестное предложение Александр Васильевич согласился, не поехав к А. И. Деникину. Но министерский пост был слишком тесен для его политических амбиций. Присущие А. В. Колчаку воля, харизма, решительность, отчсти горячность — эти качества импонировали военной верхушке Омска, желавшей видеть у власти именно диктатора, а не либерально-демократическую Директорию.

В период с середины сентября до середины декабря 1918 года Колчак проживал в доме Волкова (ныне — здание военкомата по адресу: ул. Пушкина, 74), скромно занимая одну из комнат.

Статус Верховного правителя требовал бытовых перемен. Для проживания в Омске персоны столь высокого уровня требовался особый дом: как с точки зрения комфорта и внешней эстетики, так и с точки зрения обеспечения безопасности. Министерство снабжения в начале декабря 1918 года получило иное здание, а в особняк на берегу Иртыша 15 декабря 1918 года переехал А. В. Колчак.

Капитон Батюшким продолжал получать от власти арендную плату. Дом получил новое официальное



А. В. Колчак на военном параде. Омск, весна 1919



Здание, где находились Ставка Верховного главнокомандующего и один из рабочих кабинетов А. В. Колчака (ныне – ОмГУПС). Омск, весна 1919

наименование – личная резиденция Верховного правителя. Фактически для Колчака одновременно это была служебная квартира и место для официальных приемов высоких гостей. Бывали здесь иностранные дипломаты, военные атташе, приходили на доклад его министры и генералы. Известный военный деятель Белого движения Г. И. Клерже в своих мемуарах вспоминал, что дом Батюшкиных напомнил ему обстановку и убранство Зимнего дворца: «Личная резиденция адмирала А. В. Колчака скромно укрывалась от глаз широкой публики в стороне от главных улиц, располагаясь на берегу могучего и плавно текущего Иртыша. Небольшой, но просторный особняк вмещал в себе и личную квартиру адмирала, и его официальную резиденцию. При первых же представлениях Верховному правительству по службе бросилось пишущему эти строки в глаза некоторое сходство устройства расположения и плана приемной, биллиардной и кабинета адмирала Колчака с частью запасной половины Зимнего дворца в Петрограде...».

Городские байки сообщают нам, что вместе с Колчаком в доме Батюшкиных жила его гражданская жена Анна Васильевна Тимирёва, однако это не так. Нравы тех лет были куда более консервативны, чем нынешние, поэтому формально пассия адмирала жила отдельно, а в личной резиденции Верховного правительства бывала, хоть и далеко не единожды, но лишь в качестве гостьи. Свою нелегальную связь возлюбленные широко не афишировали в Омске. Колчак официально оставался человеком женатым, а поэтому подобные отношения могли порочить людей, в них вступивших.

С бытностью Колчака в особняке Батюшкиных была связана трагедия – 25 августа 1919 года в одной из комнат дома, в караульном помещении, прогремел мощный взрыв, погибло несколько солдат охраны. Истинной причины взрыва не установили. Официальная комиссия, расследовавшая происшествие, пришла к выводу о неосторожном обращении солдат охраны с оружием и боеприпасами. Хотя многочисленные слухи до сих пор дают историкам и краеведам почву для размышлений об умышленном покушении на жизнь Верховного правителя.

Колчак проживал в доме Батюшкиных до 12 ноября 1919 года, и пребывание столь знаменитого квартиранта фактически «обессмертило» в будущем особняк и имя его первого владельца.

Власть советская

Свято место пусто не бывает. Советская власть, восстановившаяся в Омске с 14 ноября 1919 года, особняк Батюшкиным не вернула, определив зданию новых хозяев. Так вышло, что за советский период они здесь поменяются еще не раз. Город в конце 1919 года был наводнен военными частями и учреждениями Красной армии. Сибирское управление военно-учебными заведениями заняло дом Батюшкиных. Однако в 1921 году управление из Омска перевели в Новониколаевск (ныне – Новосибирск), а в особняк переехал детский дом. Но его нахождение здесь было не столь продолжительным. К 1924 году здание занял Омский губернский отдел Объединенного главного политического управления. Омские чекисты работали в особняке Батюшкиных без малого десять лет – вплоть до переезда в занимаемое ныне хорошо известное здание на улице Ленина.

Но здесь сделаем паузу в истории дома, рассказав немного о судьбе семьи Батюшкиных. Капитон Алексеевич с женой, двумя младшими сыновьями и тремя дочерьми остался в советском Омске. Старшие сыновья служили офицерами в белой армии: один из них пропал без вести, другой обосновался в Харбине и, прожив там 30 лет, все же вернулся на родину. Глава семьи 29 июля 1927 года ушел из жизни. Супруга пережила его более чем на два десятка лет. Младшие сыновья и дочери Капитона и Елизаветы Батюшкиных стали служащими, тихо «растворившись» в советской действительности.

Так вышло, что прямых потомков Батюшкиных, носящих сегодня эту фамилию, не осталось.

В начале 1930-х годов в особняке Батюшкиных разместился детский костнотуберкулезный диспансер. За более чем вековую историю дома это учреждение находилось в нем дольше всего — почти сорок лет. Удалось найти нескольких пациентов диспансера: все они единодушно говорили, что дом тогда казался им сказочным замком, уютным, теплым, отмечая также добродушные медицинские работников. В 1970 году после перевода диспансера за город дом на полтора десятка лет занял чертежный цех Омской картографической фабрики. В 1980 году особняк стал памятником архитектуры регионального значения.

От руин – к привычному блеску

После того как картфабрика оставила особняк в середине 1980-х годов, два года жизни здания в состоянии бесхозности стали, пожалуй, самым страшным периодом для дома Батюшкиных. В это время здание подверглось частичному разграблению и порче интерьеров. Некогда красивый дом стал местом сбора маргиналов и хулиганов. Однако ситуация коренным образом изменилась в 1987 году, когда было принято решение о передаче особняка под нужды органов ЗАГС. В 1989 году была окончена реставрация. Благодаря тому, что она носила достаточно щадящий характер, многое в здании удалось сохранить. И впоследствии, почти четверть века, в особняке Батюшкиных находился Центральный отдел ЗАГС по городу Омску. Не случайно до сих пор многие горожане ассоциируют этот красивый дом с началом своей семейной жизни.

Несмотря на то, что события Гражданской войны в Омске давно отгремели, этот скоротечный период российской истории не вызывает равнодушия в нашем обществе. В июле 2011 года региональные власти выступили с инициативой создания Центра изучения истории Гражданской войны на базе Исторического архива Омской области — научной и просветительской площадки, где в равной степени объективно освещались бы события «великой смуты XX века». Местом расположения Центра изучения истории Гражданской войны был вполне обоснованно выбран особняк Батюшкиных.

Центр открыл свои двери для посетителей 13 января 2012 года. В наши дни Центр изучения истории Гражданской войны стал одним из наиболее ярких туристических брендов Омска. Здесь представлена экспозиция



Особняк Батюшкина во времена картфабрики, середина 1970-х

по истории военно-революционного периода 1917–1922 годов, проводятся экскурсии, лекции, школьные занятия, кинолектории, взвешенно повествуется об уроках истории. Но среди масштабных событий прошлого в Центре изучения истории Гражданской войны помнят о важной частице истории региональной. Определенно знаковым моментом является то, что память о Батюшкиных бережно сохраняется и транслируется сегодня именно в том доме, где представители фамилии когда-то жили большой и крепкой семьей.

Вместо послесловия

В истории так легко «потерять лицо». И так сложно его обрести вновь. В Омске о Капитоне Алексеевиче Батюшкине и его доме говорили много и во все времена, но никто не мог до недавнего времени показать портрета этого человека. Волею случая вдали от Сибири уцелели остатки семейного архива Батюшкиных. Галина Георгиевна Коршунова, врач по профессии и литератор по призванию, сохранила для нас портрет Капитона Алексеевича Батюшкина и передала его в Исторический архив Омской области. Мать Г. Г. Коршуновой и жена младшего из сыновей К. А. Батюшкина — Алексея — были родными сестрами. По иронии судьбы лицо знаменитого в дореволюционном Омске общественного деятеля, чей дом в годы Гражданской войны оказался в эпицентре политики, мы увидели в год столетия Революции 1917 года.



Реконструкция кабинета А. В. Колчака в доме Батюшкина



Одна из экспозиций Центра изучения истории Гражданской войны